

最后，在模范村建设过程中也为边区培养了一批优秀干部，这于陕甘宁边区的生产活动来说无疑是事半功倍的。1945年1月9日，《解放日报》出版了一篇题为“模范区乡干部优良作风”的文章，文中列举了优秀干部是如何从人民群众中走出来的，如何忠心耿耿的为人民服务的，又是如何和人民群众一起创造新的事业的，并明确指出他们是边区所有区乡干部优良传统的集中体现。如全万民区长在鄜县太乐区掀起打井运动，不仅解决了该区居民缺乏饮水的困难，而且也给边区其他地区提供了供给饮水的一个好办法；靖边县二乡支书张玉珍发现苇子茂盛地区，兴修大草原，解决了该乡牲口草料及军草不足的困难；延安县柳林区尹登高区长采用巫神坦白的办法，来进行反迷信运动；合水县张启贤区长在边境上变工，打破该区一向雇麦客的惯例，为人民节省了很大的一笔费用。^[21]由此可见，模范区乡干部之所以能创造事业，是因为他们能急民之所急，想民之所想，能够百折不挠地克服困难，能够根据群众需要做周密的调查，能够在工作中发扬民主，不强迫命令，用具体的事实来说服群众，这些都是优秀干部优良作风的集中体现。也是边区大生产运动和模范村建设有所成就的关键因素。

模范村建设这一举措不光为当时的陕甘宁边区解决了生产困境，扩充了抗战力量，对今天的乡村振兴而言也有着许多可借鉴之处。

（一）坚持中国共产党的领导是实现乡村振兴的根本保障

陕甘宁边区的模范村建设取得的一系列成就与中国共产党的边区政府的正确领导是分不开的。毛泽东的《抗日时期的经济问题与财政问题》《开展根据地的减租、生产和拥政爱民运动》《组织起来》等文，就是当时中国共产党领导根据地生产运动的基本纲领。党管农村工作，是我们党的优良传统，也是最大的政治优势。回顾历史，我们党始终高度重视并切实加强对农村工作的领导，为乡村振兴工作提供了根本保证。党的二十大以来，习近平总书记作出一系列重要论述、重大部署，多次在农村考察，足迹里印证着“让老乡们生活越来越红火”的殷殷牵挂。新时代我国农业农村之所以取得历史性成就、发生历史性变革，根本在于习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。中国共产党的领导是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。全面推进乡村振兴、加快建设农业强国，关键在党。在《求是》杂志2023年3月15日刊发的习

近平总书记重要讲话《加快建设农业强国 推进农业农村现代化》中，总书记鲜明强调：“必须坚持党领导‘三农’工作原则不动摇，健全领导体制和工作机制，为加快建设农业强国提供坚强保证”，并提出明确要求。

（二）坚持创新发展是实现乡村振兴的关键要素

1943年，毛泽东在边区最高会议上作了《论合作社》的讲话指出：“用合作的方式把分散的个体劳动转变为有组织的集体劳动，在没有改变生产工具，生产的成果仍然归私人所有的情况下，使劳动生产率得到迅速的提高，使农民走上富裕之路。因此，通过合作社的道路，把群众的力量组成一支劳动大军，这是人民群众得到解放的必由之路，由穷苦变富裕的必由之路，也是抗战胜利的必由之路。”变工扎工的出现，结合了陕甘宁边区的基础资源、发展状况等，这是对边区劳动资源的进一步整合，更是建设模范村过程中的一大创新之举。当代乡村的自然环境基础和资源条件都远远胜过抗战时期的陕甘宁边区，因此我们更应该利用和发挥好优势，注重创新，进一步推动乡村振兴。例如，我们可以挖掘自然资源优势，推动农村实现绿色发展。我国乡村拥有广袤的土地、林地等自然资源，对自然资源的合理灵活利用是实现乡村振兴的一大途径。推动新技术和新产品向农村的扩散和应用，提高农村生产要素生产率，从而推动农村生产方式和农民生活方式转型，便能促进经济增长、农民增收。此外，也要注重人才引进、工作方式、旅游资源整合等方面的创新。

（三）坚持宣传引导是实现乡村振兴的推动力量

陕甘宁边区建立模范村时主要依靠《解放日报》为媒介，不断报道劳动模范、劳动英雄及各类模范村的先进事迹，以此来引导和带动边区人民向模范学习。此举取得的实效是有目共睹的，各村之间，村民之间互相比赛，互相鼓励，使边区涌现出许多不同类型的模范村，从而进一步推动了生产效率的提高，促进了陕甘宁边区根据地的巩固。宣传引导在当代乡村振兴中的力量也不容小觑。首先，农村所处环境的限制导致农民信息闭塞，信息落后，因此迫切需要通过网络媒体等各种渠道来让农民感知和接受当代中国的飞速发展现状，调动起农民改变现状，建设宜居宜业和美乡村的积极性。其次，农村发展落后有很大一部分因素是技术方法的落后，这就需要通过宣传引导让农民信任、接受能够引领一方、带动一片的农村实用型人才带头人、新一代乡村企业家、电商人才、乡村工匠等的介入，使农村人力资本在与新技术、新产业、新模式的结合中重塑乡村发展新动能。